汕尾市红海湾开发区开展精准扶贫

“回头看”工作实施方案

为贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记扶贫思想，按照广东省扶贫办《关于印发精准扶贫“回头看”工作的通知》（粤扶办〔2018〕42号）、汕尾市扶贫办《关于印发<开展精准扶贫“回头看”工作实施方案>的通知》(汕扶办〔2018〕30号)要求，决定在全区范围内组织开展2018年精准扶贫“回头看”工作。现制定方案如下：

一、总体目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照省委、省政府，市委、市政府和区党工委、管委会实施精准扶贫精准脱贫的总体要求，以建档立卡数据为基础，以扶贫领域作风问题专项治理为抓手，以解决脱贫攻坚中存在的突出问题为重点，进一步转变作风，打牢脱贫攻坚工作基础，不断完善新时期精准扶贫信息系统，查准和核实扶贫对象数据，提高扶贫开发数据的准确性，真实性和有效性；提高脱贫攻坚工作成效质量，全面落实建档立卡贫困户、贫困村帮扶责任和措施，做到工作务实、过程扎实、结果真实。

二、工作任务

（一）“回头看”精准扶贫建档立卡对象是否缺漏。按照精准识别要求，以家庭年人均可支配收入4000元（2014年不变价）的参考标准，综合考虑农户教育、医疗、住房等“三保障”困难情况，对所有建档立卡贫困户进行全面清理，不符合贫困人口标准而录入系统的人员要及时按照程序全部清退；对未纳入建档立卡的其他低收入农户进行排查，重点对原属第一、二轮扶贫“双到”村的扶持对象和低收入农户进行排查，符合贫困人口标准的全部纳入，做到“应扶尽扶、应保尽保”，不落下一个人。

（二）“回头看”建档立卡信息有无错漏。对照广东省精准扶贫信息系统，逐村逐户进行梳理，看2017年度数据是否存在基础信息不精准、逻辑关系相互矛盾等问题，扶贫系统信息更新是否及时，“三保障”政策落实是否及时。

（三）“回头看”建档立卡贫困户脱贫措施是否长效。对建档立卡贫困户脱贫进展情况进行全面排查，看帮扶措施是否做到因人施策，一人一策、一户多策，帮扶项目是否长效稳定，脱贫成效是否明显，收入是否稳定可持续。此外，要进一步规范财政扶贫项目资金使用，切实做到扶贫资金与扶贫项目相吻合，资金使用瞄准贫困村和贫困户，不断提高扶贫项目和资金使用的效益，确保减贫成效的长效性。

（四）“回头看”前两轮扶贫“双到”村发展是否有短板。找准制约第一、二轮扶贫“双到”村发展短板，看第一、二轮27个扶贫“双到”村基础设施、公共服务设施、产业发展、基层党建等方面是否建立长效机制。

（五）“回头看”纪检审计巡查督查巡视问题整改是否到位。针对2016年以来省、市纪检审计巡查巡视反馈的问题，看各地是否落实整改措施，整改落实是否到位。

三、时间安排

全区“回头看”工作分四个阶段进行，时间从2018年6月5日开始至2018年7月20日结束。

第一阶段：动员部署。6月初，制定实施方案，召开动员会，完成部署和培训等工作，全面启动“回头看”。

第二阶段：组织实施。6月初至7月10日。各街道驻镇工作组统一组织，抽调人员成立“回头看”工作队，围绕“五看”内容，组织实施，深入推进，确保高质量完成。

第三阶段：抽查整改。7月11日至7月14日。区扶贫办组织区直有关部门组成“回头看”督查组，对各地“回头看”工作进行抽查，并提出整改意见建议。

第四阶段：总结上报。7月15日至7月18日。各地认真总结“回头看”经验做法，以街道为单位将整改落实情况和“回头看”工作总结（含电子版）上报区扶贫办。新增贫困人口花名册和建档立卡贫困户清退人员花名册报区扶贫办，各街道备案。

四、具体措施

（一）强化组织，落实责任。各街道要制定实施方案，召开培训会，确保“回头看”工作有力有序推进。各街道驻镇工作组统一组织，抽调村“两委”、驻村工作队、第一书记、驻村干部或聘请社会力量，组成“回头看”工作队，每村安排一个工作队。“回头看”工作队负主要责任，负责组织实施、入户复核；街道党工委、办事处负直接责任，负责把关审核并报区扶贫办，区扶贫办负责报区管委会审批通过。

（二）巩固提高，及时清退。对已纳入建档立卡范围的贫困户进行全面排查，对已达到当年预脱贫标准、脱贫质量好的贫困户继续巩固提升；对扶贫措施已取得成效、但质量不高、不稳的贫困户进一步加大帮扶力度；对脱贫难度大、距脱贫标准有较大差距的贫困户要分析原因，改进帮扶措施，开展重点帮扶，确保不掉队。要借助《广东省救助申请家庭经济状况核对系统》信息进行比对，经工作队核实，报街道办事处核定确认无误后，报区扶贫办审核确认，不符合条件的严格按照程序，一律给予清退。有关认定标准、房产、车辆、企业法人资格或股东等问题请参照《广东省扶贫开发办公室关于我省精准扶贫精准脱贫若干问题的通知》（粤扶办〔2017〕29号）规定执行。

（三）规范程序，严把关口。对未纳入建档立卡范围的低收入农户进行排查，重点对第一、二轮扶贫“双到”村的帮扶对象及低收入农户进行排查，符合贫困人口标准的要全部纳入。新增贫困户必须严格按农村贫困户申报条件和申报程序执行,各街道党工委、办事处要借助《广东省救助申请家庭经济状况核对系统》信息进行比对，确保新增建档立卡贫困户识别精准。

（四）完善信息，补齐短板。对广东省精准扶贫信息系统建档立卡贫困户基础信息进行梳理，发现贫困户基础信息不准确、逻辑关系相互矛盾、帮扶措施不精准等问题的，要进行了解核实，核实后及时进行更新。要重点了解“三保障”政策落实情况，发现“三保障”政策没落实到位的，要了解原因，收集汇总上报有关部门督促落实。对第一、二轮27个扶贫“双到”村的基础设施、产业发展等方面长效机制建立情况进行调查，摸清掌握第一、二轮扶贫“双到”村制约发展的短板问题，实事求是，找准制约发展的迫切需求建设的项目，报区扶贫办，由区扶贫办梳理纳入2018—2020年村项目建设库和任务表，报区扶贫开发领导小组组织区行业部门落实项目建设任务。
（五）加大督查，确保实效。区“回头看”督查组定期对各地开展“回头看”工作进行抽查，发现问题及时反馈给各街道，并提出整改意见建议。对2016年以来省、市纪检审计巡查巡视反馈的问题和督查组反馈的问题，各街道驻镇工作组要召集各帮扶单位共同研究提出整改工作意见，列出整改清单，分类处理。街道驻镇工作组要定期对辖区内开展“回头看”工作进行跟踪指导，督促落实。

五、工作要求
（一）高度重视，确保“回头看”工作有效进行。“回头看”是对我区精准扶贫精准脱贫工作进行查漏补缺的一项重要举措，事关全区脱贫大局。此次“回头看”的数据修改，不计入精准识别误差率统计范围，因此，各街道要高度重视，制定方案，安排人力和经费，落实责任，周密部署，确保高质量完成“回头看”工作任务。各街道、驻村工作队、村“两委”班子要切实负起各自责任，坚持实事求是原则，把握时间节点，集中时间认真组织开展好“回头看”，确保“回头看”工作有效进行。

（二）沟通协作，确保“回头看”工作有力推进。各地各单位要加强配合、通力协作，各项工作责任严格按照《中共汕尾市委办公室印发<关于进一步压实责任加大惩治扶贫领域腐和作风问题工作力度的方案>的通知》划分执行，各街道驻镇工作组要发挥统筹协调指导作用，区直各相关行业部门要通力配合，全力协助工作队开展好“回头看”工作，确保在规定时间内完成“回头看”各项任务。

（三）严肃纪律，确保“回头看”工作取得成效。此次“回头看”工作要与扶贫领域作风问题专项治理相结合，对存在责任落实不到位、工作作风不扎实、资金使用不规范等问题的将严肃进行处理。各地特别是街道、村工作队、村“两委”干部、村民小组长要实事求是，依法依规，按程序开展好排查、识别等工作，坚决杜绝弄虚作假、因公徇私、优亲厚友、“搞平衡”、走过场，整个过程确保公平公正公开。

附件：

1、精准扶贫“回头看”贫困人口建档立卡情况统计表

精准扶贫“回头看”脱贫成效分类情况表

3、精准扶贫“回头看”第一二轮“双到”村短板情况统计表

4、精准扶贫“回头看”发现问题整改情况统计表

5、全省新时期精准扶贫工作贫困户数人数变动记录表
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