红海湾开发区涉农资金专项整治行动实施方案

为进一步加强和规范涉农资金管理，建立完善涉农资金管理模式，提高资金使用效益，根据《财政部 发展改革委 农业部关于开展涉农资金专项整治行动的实施意见》（财农〔2015〕7号）和《广东省涉农资金专项整治行动的实施方案》，以及《汕尾市涉农资金专项整治活动实施方案》的要求，结合我区实际，特制订红海湾经济开发区涉农资金专项整治行动的实施方案。

一、重要意义

近年来，国家制定实施了一系列强农惠农富农政策，各级政府涉农资金投入持续大幅增加，有力促进了农业农村和城乡一体化发展。但是，涉农资金管理使用中存在一些不容忽视的问题，尤其是违规违纪违法现象时有发生。党中央、国务院对此高度重视，明确要求加大查处惩戒力度，健全完善涉农资金管理模式。经国务院同意，决定在全国范围内开展涉农资金专项整治行动。

省、市、区历来高度重视强农惠农富农政策的落实和资金的监管，省财政部门和涉农资金管理部门也先后印发了《关于进一步做好我省涉农补贴资金管理工作的意见》（粤财农〔2014〕31号）等一系列文件，对涉农资金从申报到发放全过程进行了规范。但是，涉农资金管理使用过程中有些地区、有些单位、有些领域问题突出，严重影响了资金效益和政策效果。因此，在全区范围内开展专项整治行动，切实加大资金清理力度，纠正和查处违规违纪问题，保障资金管理使用规范、安全、有效，非常迫切、非常必要。
各街道、区直有关单位要高度重视，提高认识，迅速把思想和行动统一到中央和省、市、区的工作部署上来，增强工作责任感和紧迫感，认真抓好专项整治行动，确保各项强农惠农富农政策不折不扣落实到位。
二、指导思想和基本原则


（一）指导思想。

全面贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中全会和中央纪委五次全会精神，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，以维护广大人民群众利益为出发点，以依法治国、依法理财为原则，以财经法纪为准绳，以问题多发易发地区和领域为重点，深入查处、纠正涉农资金使用管理中的违规违纪违法问题，以儆效尤，堵塞漏洞，健全体制机制，完善政策制度，提高涉农资金管理水平和使用效益，促进强农惠农富农政策落地生根，加快农业现代化和新农村建设步伐。

（二）基本原则。

一是统一部署，分级实施。专项整治行动区管委会统一部署，区财政局、区经贸局、区农业和水利局会同区民政局、区国土资源局、区交通局、区环保和建设局、区海洋与渔业局等有关部门共同实施。
二是全面覆盖，突出重点。全面检查近两年所有涉农资金的使用管理情况，做到资金、项目、地区、单位全覆盖。同时，突出重点，着重检查问题多发地区，资金规模较大、群众关心、社会关注的涉农资金的使用管理情况。
    三是标本兼治，惩防并举。既要解决当前突出问题，对违规违纪违法行为进行严肃查处，又要着眼长远，从根源上研究解决深层次问题，推动体制机制创新，健全完善涉农资金管理体系，形成保障政策落实的长效机制。
    四是统筹分工，协调配合。加强专项整治行动组织保障，成立工作机构，明确各地各部门和单位责任，建立健全工作机制，统筹推进专项整治行动。各地各部门和单位落实分工，相互配合，形成合力。

三、主要任务和内容

（一）整治检查范围和对象。
    整治检查范围：2013 、2014 年度各级财政预算安排用于农业、农村、农民的各项资金（含基建投资）; 2010 年以来，财政和审计部门对涉农资金的各种检查发现问题的整改和处理情况；专项整治期间群众举报的事项。
    整治检查对象：全区负责分配、拨付、管理和使用涉农资金的各级财政和发展改革部门、涉农项目主管部门、项目实施单位和项目受益主体。全区财政、发展改革和涉农项目主管部门既是接受上级专项整治检查的对象，又是督促指导下级开展专项整治行动的组织和领导部门，主要包括：财政、发展和改革、农业、民政、国土资源、交通运输、住房城乡建设、水务、林业、海洋与渔业、扶贫、畜牧等部门。

（二）整治检查的内容。
    按照有关法律法规和财政专项资金管理制度，清理、检查和纠正涉农资金申请、分配、拨付、管理、使用过程中是否存在以下问题：

 1.利用资金、项目管理权，贪污、受贿，谋取私利。

2.基层干部冒领、私分农民补贴资金和补偿款。

3.项目申报弄虚作假，套取和骗取财政资金。

4.截留、挪用财政专项资金。

5.违反政府采购及招投标管理规定。

6.资金拨付不足额、不及时，滞留、延压项目资金。

7 .未按规定时间启动项目、未按期完成项目建设任务。

8.项目实施过程中，未经批准擅自变更项目实施内容、地点。

9.其他违规违纪违法问题。

四、时间安排

专项整治行动自本实施意见，印发之日起，至8月20日完成，分6个步骤。

（一）部署启动阶段（4月15日前）。

成立红海湾经济开发区涉农资金专项整治行动领导小组，由区管委会副主任刘思文担任领导小组组长，领导小组副组长由区财政局、经贸局、区农业和水利局主要负责同志担任；领导小组成员由区财政局、区经贸局、区农业和水利局会同区民政局、区国土资源局、区交通局、区环保和建设局、区海洋与渔业局等有关部门副职担任。领导小组负责指导全区专项整治行动，研究制定具体实施方案，协调解决有关重大问题（名单及职责见附件）。领导小组下设办公室（设在区财政局），具体负责专项整治行动的组织协调、信息报送、新闻宣传等工作。

（二）全面自查自纠阶段（4 月25日前）。

按照专项整治行动的内容和要求，由区级领导小组组织对本行政区域范围内涉农资金管理情况进行全面自查：一是自查范围覆盖到安排分配涉农资金的有关涉农部门和乡（镇）政府，以及使用涉农资金的有关单位、乡、村等情况。二是自查过程中，各地要在摸清本地区涉农资金性质、规模，有效梳理资金流向的基础上，深入查找涉农资金及项目管理中存在的各类问题，并进一步厘清资金项目管理部门及牵头部门责任。三是要突出边查边整改，按照规定和程序，及时处理案件和相关责任人。对于2010 年以来在各类检查中发现的问题未整改的，结合这次专项整治行动，做到限期整改和追责处理并重。区级领导小组要在4 月22日前分别将自查自纠工作总结报市级领导小组办公室。

（三）市级、区级重点督查阶段（5月31日）

在开展全面自查自纠的同时，市级、区级将部署开展市级、区级重点督查。市级领导小组办公室组织专业队伍，对涉农资金清查情况进行专项督查和抽查，特别是涉农资金投入规模较大、近年来问题反映较多的地区开展重点抽查。区级领导小组办公室也要参照市的做法开展重点检查，并在5 月25 日前将重点检查工作总结报市级领导小组办公室。

（四）中央、省级重点抽查阶段（7 月15日前）。

5月1日至7月15日为中央和省重点抽查阶段，抽查对象要延伸至资金具体使用单位（农户等）和工程项目。我市各级专项整治行动领导小组将积极配合中央和省检查组，对我市涉农资金使用管理情况进行重点抽查。省级重点检查的县个数不少于全省农业县的50％
   （五）整改完善阶段（7月31日前）。

各地、各有关部门根据自查自纠情况和重点检查反馈意见，对存在的问题进行整改。对以前各类检查发现的问题，在此次整治行动中，未整改处理的，对责任单位和责任人予以督促或问责。对此次检查中新发现的问题，按照问题性质，分类制定方案，限期进行整改。同时，要把好政策尺度，按照《财政违法行为处罚处分条例》等相关规定，限期追回财政资金，调整有关账目，严肃追究相关人员的责任，对于违规违纪的要给予党政纪处理，对于涉嫌犯罪的，要移交司法机关处理。

建立健全涉农资金管理长效机制。既要以问题为导向，深入分析问题产生根源，又要总结提炼各地在涉农资金管理方面的好经验、好做法，深入调查研究政策制定和决策层面的解决方案，为创新涉农资金使用和监管机制，建立健全涉农资金科学管理制度体系提出政策建议。
    区专项整治行动领导小组和市直各有关部门于7月24日前将专项整治行动整改工作报告，其中包括发现问题分类、整改举措、完善政策措施的建议等，报市级专项整治行动领导小组办公室。

（六）全面总结阶段（8月1日—8月20日）。

各街道和区直有关部门对整治工作进行全面总结，形成总结报告，包括涉农资金管理现状、总结专项整治行动的做法和成效、提出改进和加强涉农资金管理的意见建议等，在8月10日前报区级领导小组办公室。区级领导小组在汇总全区各地各有关部门总结的基础上对全区整治行动进行全面总结，在8月15日前报市级领导小组办公室。

五、工作要求

开展涉农资金专项整治行动是完善涉农资金政策制度，提高涉农资金管理水平和使用效益的重要举措，时间紧，任务重。各地要将其作为依法治国、依法理财的重要内容之一，将工作列入重要议事日程，按照中央、省、市的时间要求倒排本地区的专项整治行动工作时间表，切实抓紧抓好，抓出实效。

（一）高度重视，加强领导。各地要高度重视本次涉农资金专项整治行动，要站在全面推进依法治国、依法理财的高度，充分认识开展涉农资金专项整治行动的重要性和必要性，建立统一领导机制和分片工作机制，切实加强对专项整治行动的领导。区级领导小组成员单位要加强对本系统和分管片区专项整治行动的督导。各街道和区直有关部门尽快组建成立县级专项整治行动领导机制和日常工作机制，结合本地实际及时研究制定工作方案，推动专项整治行动有序开展，努力形成一级抓一级、层层抓落实的整体工作格局。同时，各地区、各有关部门要强化人员和经费保障，安排专门人员负责专项整治工作，选择专业队伍实施具体整治工作，确保工作到人、责任到人。

（二）加强沟通，协调配合。涉农资金专项整治行动涉及发改、财政、农业、国土、交通、水利等多个职能部门，该项工作涉及面广、工作时效性要求高，各地区、各有关部门要把加强协调、形成合力作为抓好落实的重要举措，建立沟通协调工作机制，切实加强各部门、各成员单位的沟通联系，及时研究明确政策规定和工作要求，加强对方案制定、自查自纠、重点检查、宣传报道、经验交流等工作的督促指导和组织协调，确保分工明确、责任明晰、协同配合、形成合力，有序推进专项整治行动各项工作。

（三）严肃纪律，务求实效。各地要严肃财经纪律，坚持问题导向，以解决好实际问题作为专项整治行动的唯一标准，将边查边改贯穿始终。加强基础资料的搜集整理，用事实和数据反映问题，体现专项整治行动的工作成效。要依法依规做好举报受理工作，做到举报件件有交待、事事有着落，调动群众参与监督的积极性。要严格执行信访举报保密制度，切实保护举报人的合法权益。区级领导小组在重点检查等过程中，发现各街道、各有关部门存在对专项整治行动组织不力、工作不实、敷衍应付等现象的，将采取通报批评等方式，限期要求整改。通过专项整治行动，一方面要总结提炼各地好经验、好做法并进行推广。另一方面要全面查找涉农资金使用管理中存在的问题，深入分析原因，研究创新科学管理涉农资金的制度、体制、机制，提出解决问题的体制机制性措施，促进建立涉农资金监管的长效机制。

（四）广泛宣传，加强引导。各地要加大宣传力度，建立宣传报道机制。一方面，要做好信息交流，各地要及时收集整理专项整治工作动态、重要情况等，编发工作简报，报告市级领导小组办公室，区级领导小组办公室每周至少报送两期。另一方面，要充分利用各种媒介渠道做好社会舆论引导，通过各种渠道，多形式、多角度地开展宣传，为深入推进涉农资金专项整治行动工作创造良好的社会环境，营造浓厚的舆论氛围，使广大党员干部和人民群众及时了解专项整治行动的重要意义、工作部署、政策要求和工作进展，使财政支农惠农政策更加深入基层，深入人心。

抄送：区党工委各部委办，人大办，纪工办，人武部，各人民团体，驻区各单位。
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